

Szerkesztőségi
Templomudvar 2. sz.
Kiadóhivatal:
Sándor régens-u. 39.
Sürgőny cím: „Délbácska”
Telefonszám: 137.

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy hóra - 15 dinár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - - 90 dinár
Egyes szám ára
75 PARA.

NOVISAD, 1922 június hó 14

POLITIKAI NAPILAP

III. évf. 127. szám

Szerda

Az éhes külváros

felvonulását várták tegnap Bécs főutcáin. A Belváros kereskedői lehuzott rolók és bedeszkázott kirakatüvegek mögött remegve lesték, megismétlődik-e a legutóbbi revolveres és vasdorongos felvonulás? A bécsi nyomor most már szinte leírhatatlan méreteket ölt. Az árak óráról-órára emelkednek és Bécs szerencsétlen sorsra rendelt munkássága, tisztviselői és minden éhezői reménytelen kétségbeeséssel néznek Ausztria végzetének beteljesülése elé. Bécsben ma is forradalom van, mert forradalom van ott, ahol éhség és nyomor van, ahol az általános elégedetlenség olyan méreteket ölt, mint az osztrák fővárosban. Bécsben forradalom van, mert forradalmi állapot az, ahol a látszólagos nyugalom külszine alatt mindenki látja, érzi és tudja, hogy a forradalom minden percben ki-robbanhat. Forradalmi állapot van ott, ahol a kereskedő minden kőszá rémhírre bedeszkázza üzletének kirakatait. Ahol a rendőr is éhes s ahol a miniszter is koplal, ott a paragrafusok ereje már nem nyugtat meg senkit. Ahol a kenyér ára naponként emelkedik száz koronával, ahol száz és százezer munkanélküli évek óta éheznek és nyomorog, ahol az éhezők munkanélkülieket minden nap felvezethetik vörös zászlók alatt a volt császárváros utcáin, ahol az élelmszerüzleteket mindennap féltetni kell a tömegdühöktől, ott már forradalom van. Ennek az állandó forradalmi lelki állapotnak végső akkordja és egyetlen lehetséges befejezője a ki-robbanás, amely az előzmények után Bécsben veszedelmes és katasztrófális méreteket ígér. Ausztria pusztulásának részvétlen és lelkiismeretfurdalás nélkül szemlélője egész Európa. A bécsi nyomor a Volgamenti pusztulást is megközelítheti, Bécs utcáin az éhségtől elhaltak százai heverhetnek és az éhség örületében emberhust fathatnak a Belvedere falai alatt, a bankárbizottságok még akkor is hidegen és „józanul” minden „politikai szempont figyelembevételével” fogja mérlegelni, adható-e Ausztriának kölcsön, vagy sem? Ha kétségbeejtő és szívbemarkoló egy egész ország pusztulása, úgy még kétségbeejtőbb az a gonoszsgot túlhaladó részvétlenség, amellyel emberek nézik ma testvéreik pusztulását. Mert ilyen az ember Európában az 1922-ik esztendőben. Emberek, fajok és nemzetek, akik ennyi testvérietlenséggel hagyják cserben egymást, önmagukat sem menthetik meg soha. Németausztria sorsában minden európai állam sorsa veti előre árnyékát. A széttagozódott ember, mint az oldott kéve szerte hull. Európa megpecsételi önön sorsát Ausztria halálával.

Husz éves szövetség a kisantant államai között

Beograd. A kisantant miniszterelnökeinek június 9-iki ülésén Pasic, Benes és Bratianu megegyeztek abban, hogy a három állam husz évre terjedő szövetséget köt.

Politikai körökben valószínűnek tartják ezt a hírt annál is inkább mivel mindez ideig nem cáfolták meg. A szövetség híre azonban nagyon vegyes érzelmeket keltett, sőt igen sokan határozottan ellene vannak az ilyen hosszú lejáratu szerződésnek, mert ezáltal Jugoszlávia 20 évig kötve van és nem követhet egyéni politikát.

Kereskedelmi és gazdasági körökben az a vélemény, hogy a kisantant államai között létrejött politikai szerződést, követni kell gazdasági szerződésnek is. A politikai összeköttetésen kívül meg kell erősíteni a gazdaságiakat is.

Szigoru intézkedések Zagrebben a rend biztosítására

A csendőrség állandó készenlétben

Zagreb. (Eredeti távirat.) A politikai hatóság hírdetményt bocsájtott ki, amelyben a vasárnapi eseményekkel foglalkozik. Azt mondja, hogy felelőtlen elemek súlyosan megsértették a fennálló rendet; felhívja a polgárságot, hogy minden olyan cselekedetétől, amely a törvényekkel ellentétes és a rend megbontására irányul szigorú büntetés terhe mellett tartózkodjék.

A rendőrség egy külön hírdetményben betiltott mindenemű gyülekezést és felhívta a polgárságot, hogy ezeken a gyülekezéseken és eseményeken tüntetéseken, sem mint résztvevők, sem mint nézők ne jelenjenek meg. Aki ennek dacára mégis részt venne ezeken a tüntetéseken, azt hat hónapig terjedhető elzárásra ítélik. Ezenkívül sem nyilvános, sem zárt helyeken megtartott összejöveteleken nem szabad olyan zászlókat és felirásokat használni, amelyek a fennálló rend ellen izgatnak. Azok akik államellenes tüntetésen a betiltó határozat ellenére is részt vesznek egy évig terjedő sz-

badságvesztésre és ötezer dinár pénzbírással büntetik meg. Tilos mindenemű fegyverhasználat.

Ha mindezek az intézkedések nem tudják biztosítani a rendet, akkor Zagreb város területére kihirdetik az ostromállapotot.

Ma négy zászlóalj gyalogszendőr és három eskadron lovasszendőr érkezett Zagrebban. A csendőrség állandó készenlétben áll a laktnyákból és őrszolgálati körökben a városban, hogy minden esetleges akciót célrájában elfojtsák.

Hétfőtől kezdve általános záróra este 9 órakor van. Zagreb este 9 óra után teljesen kihalt és csak a megerősített csendőr- és rendőr-őrjáratok cirkálnak a városban.

Abban az esetben, ha kihágásokra kerülne a sor és a csendőrség nem volna elég a rend biztosítására, katonaság szállja meg a várost.

A vasárnapi tüntetésekkel kapcsolatban 30 személyt ítélték el királysértésért.

Heves radikális-demokrata vita a parlamentben

Ujból szakadás fenyegeti a koalíciót

Beograd. A parlament mai ülése elé rendkívül nagy érdeklődéssel tekintettek képviselői körökben, mert a radikális demokrata ellenfél olyan éles, hogy ki-robbanása minden pillanatban várható. A mai ülésen már mutatkoztak előjelei a szakadásnak, mert a kormányt támogató pártok igen jelentéktelen ügyben annyira összeszórtak, hogy az elnök alig tudta helyreállítani a rendet.

Az ülést fél hat órakor, nyitja meg Ribár Iván elnök igen sok képviselő jelenlétében. A jegyzőkönyv felolvasása után több kérdést intéznek az egyes miniszterekhez, főleg pedig Rafajlovcics Zsivko erdészeti miniszterhez. Dragoviccs Milutin beszéde alatt a radikálisok és demokraták között élénk szóváltás támadt, amely nagy lármává nőtte ki magát. A radikálisok erősen támadták Rafajlovcicsot, míg a demokraták védték. Ribár elnök a nagy lármában alig tudta helyreállítani a rendet.

Ezután áttérnek a napirendre és megválasztották három bizottságot a beérkezett javaslatok felülvizsgálására.

Lazareviccs képviselő intéz Interpellációt Rafajlovcics erdészeti miniszterhez a málbori erdészeti iskola ügyében. Rafajlovcics miniszter válaszában beszámol az iskola ügyében lefolytatott vizsgálatról. Lazareviccs a választ tudomásul veszi.

Lazics Voja agrárpárti képviselő hevesen támadja a minisztereket, mert nem válaszolnak idején a hozzájuk intézett kérdésekre, hanem az aktákat egyszerűen elteszik.

Nitti pártot alakított

Róma. (Eredeti távirat.) Nitti vezetésével a régi demokrata párt egy része kiölvált és mint olasz demokrata párt alakult meg. Az új pártnak 34 képviselő a tagja. Programja a békülékenységre és a belpolitikában mint a külpolitikában, valamint a szocialisták bevonása a kormányba.

Megnyitóra készül a magyar parlament

A szoc. demokraták csak az első érdemleges tárgyalási napon vonultak be a parlamentbe

Budapest. (Eredeti távirat.) A vasárnap lezajlott pótválasztásokon megválasztottak 7 egységspártit, 4 kormányt támogató ellenzékit és 8 ellenzéki képviselőt. A tükös kerületek eredménye ma lesz ismeretes. A választási harc ezzel befejeződött, az ország hangulata ma már sokkal nyugodtabb, az általános izgalom csillapulni kezd. A beregnyeyi Tarpán megsemmisített választás miatt ma ott pótválasztás lesz, amellyel a magyarországi választások véget érnek.

Budapest. (Eredeti távirat.) A kormány a parlamentben mintegy kétharmad többségre számíthat. Összesen száthatva három kormánypárti képviselő van és hetvenhárom ellenzéki. Hét mandátum még függőben van. Az előkészítő munkálatok a nemzetgyűlés megnyitására már folynak. A megnyitás ünnepélyes lesz, az összes parlamenti pártok részvételével, kivéve a szociáldemokratákat, akik hír szerint semmi szertartásos ünnepségen nem hajlandók résztvenni és a parlament üléstermébe csak az első érdemleges tárgyalás alkalmával fognak bevonulni.

Az egységspárt szombat este érkezéset tart, amelyen megejtik a nemzetgyűlés tisztikarának jelölését és letárgyalják az indemnitást javaslatot. Az ülésen Bethlen ismertetni fogja programját is, amely elé nagy érdeklődéssel tekintenek. Az egységspártban elhatározott szándék, hogy az ellenzéknek minden komoly munkát megakadályozó szándékát visszaverik. A kormány összetételében lesznek változások, de minden, eddig között lista csak kombináció.

Budapest. (Eredeti távirat.) Fenyő Miksa a Raszay párt volt jelöltje ma nyilatkozott, s azt állítja, Jánosbalmán azért lépett vissza, mert kiséretét, közük Raszayt, a hatóság nem engedte be a kerületbe. Választóit a legkülönbözőbb ürügyekkel lefogták és terrorizálták. Erre a nyilatkozatra ma illetékes helyen kijelentik, hogy senkit le nem tartóztattak és mozgási szabadságában nem gátoltak. Amikor azonban féltelenül lázító röpiratokkal a kerület békéjét veszélyeztették, a gyűlölködő ellenzéki agitációnak gátat vetettek. A végső-klg forralt indulatu küzdelemben meg kellett akadályozni, hogy a kerület nyugalma és vagyonbiztonsága felboruljon.

Budapest. (Eredeti távirat.) A tükösen választó vidéki kerületek közül eddig csak Komáromból érkezett eredmény, ahol Korányi Frigyes egységspárti 1036 szavazattal győzött Deák Lajos szociáldemokratávtól szemben. A többi kerületekben a szavazatoszámlálás még follik, az eddigi adatok alapján azonban a következő eredmények várhatók: Székesfehérvárott, bár a részleteredményeket a nyilvánossággal még nem közölték, Károlyi József gróf keresztény pártokivüli megválasztása Sütő József szociáldemokratával szemben biztosítottnak tekinthető. Miskolcon Szentpály István a Heinrich-párti Huska Vilmos demokratával szemben győzelemre számít. Győrött az első választókerületben délelőtt 10 órakor Hegyeshalmi kereskedelemügyi miniszter vezet Németh Károly Heinrich-pártival szemben. A második választókerületben Boros Alán Haller-párti háromszáz szótöbbséggel vezet Mikács Ferenc szociáldemokratával szemben. Az eredmény ezekben a kerületekben este nyolc órakor várható. Pécsen az első kerületben Oberhammer Antal pártokivüli kormánytámogató jelöltet Hamerl Inre pártokivüli ellenzékiével szemben 1754 szavazattal képviselővé választották.

A pótválasztások befejezése után elkövetkező időközli választások megejtéséről is már szó van. Hr szerint Kállay pénzügyminiszter megtartja nagykanisszal mandátumát és lemond a nyiregyhási-ról. Szabó István lemond a barcsi mandátumáról és megtartja nagyatádi mandátumát. Sebani Károly dorozsmai mandátumáról mond le. Haller István budapesti mandátumát tartja meg, a ceglédi-ről és a vasvári-ól pedig lemond. Nyiregyházn az ellenség való-

színűleg Szerényit lépteti fel Klebelsberg belügyminiszterrel szemben. Vasvároli Windischg az herceg keresztény ellenzéki programmal lép fel. Dorozsmai Eckhardt Tibor sajtófőnökkel szemben Csernyus Mihály lép fel. Cegléden esetleg gróf Zichy Aladár lép fel,

Barson pedig esetleg Samrecsányi György. — Az ellenzéki pártok liberális része akclót indított egy liberális polgári pártszövetség megteremtése érdekében. Ezen ügyben az első konkrét megbeszélést csütörtökön délután tartják meg.

A gimnázium növendékeit eltiltották a Strandtól

A szigorú igazgató és a tiltakozó szülők

(Saját ind.) Akik a Strandfürdő használt fürdőruhák tekintetében már évekket ezelőtt a lesgzigorabb polgári morál alapjára helyezkedtek, azok ennek a felfogásnak már jó régen kifejezést adtak azzal a rendelettel, amely

eltiltotta a nőknél a trikó használatát a Strandon.

Ez a rendelet már nagyon régi és még egyetlen hatóságának sem jutott és nem is juthatott eszébe, hogy azt visszavonja. A rendelet ma már a közönségnek sem jut eszébe, mert a hölgyek egyrésze még ma is erősen hódol a dekoltázs pompaduri divatjának, nemcsak a Strandon, de csipőn a'ul is. Vanak hölgyek, akik a Strandon nemcsak a fejletlen fantáziát, de az erköcibirákat is joggal foglalkoztatják. Ilyen körülmények kényszerítették a helyi gimnázium igazgatóját arra, hogy

mindkét gimnázium növendékeit kicsapás terhe alatt eltiltta a Strandfürdő látogatásától

A rendelkezés természetesen órlásaitünnést okozott nemcsak az érdekelte diákok, de a diákok szülei között is. Egyre-másra érkeznek hozzánk a panaszok, amelyek orvoslást kérnek az igazgató rendelkezése ellen. A szülők önértéket joggal

sérti az a fellevés, mintha gyermekeik felügyeletét illetőleg bennük nem lehetne a kellő mértékben megbizni.

A szülők álláspontja ezen a ponton is teljesen világos. Ha az érdekelte és a Strandról kiltított diák a Strandon, szülei kíséretében

mégis megjelenik, a felügyelet joga és minden erkölcsi felelősség kizárólag a szülőké. Ezen a ponton sem a gimnázium, mint intézmény, sem az igazgató, mint az iskolai fegyelmi szabályzatok képviselője a diákok hasonló ügyelbe nem avatkozhatik bele. Minden szülő — érthető önértéket — azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy teljes mértékben képviseli a fegyelmi szabályzatok morális kivánalmait és azoknak legalább hasonló szigorral tesz eleget.

A másik eset az, ha a diák minden felügyelet nélkül otthon marad, mert a szülők minden igazgatói szigorúság dacára is látogatni fogják a Strandot. A minden felügyelet nélkül maradt fiukat ebben az esetben sokkal közvetlenebbül fenyegeti mindama veszély, amelyről ez a Strandrendelet akarja őket megóvni.

Lehet, hogy a jelen körülmények között valóban vannak a Strandon olyan „látóvalók” amelyek nem gyakorolnak kedvező hatást a gyerekképzésre. Itt azonban azokat a hölgyeket kell megrendszabályozni, akik a „mélyen” való kivágást csak felül szeretik, a'ul azonban magasan. Ezeket a hölgyeket kell figyelmeztetni arra, hogy a trikó használatát már évek óta tilos, s hogy a Strandon minden más gyönyörtől eltekintve a fürdés a fontos. Nem a kivágás az összes vliágtájak irányában. De semmiképpen sem lehet emiatt az ifjúságot megfosztani a fürdés lehetőségétől. A szülők és a diákok érdeke, de az erkölcs szempontjai is azt követelik, hogy a gimnázium igazgatója más megoldást keressen, a kicsapással fenyegető rendelkezést pedig haladéktalanul — még az igazánküla előtt — vissza kell vonni.

Az utódállamok vasutügyi konferenciája Bécsben

Románia, Csehszlovákia, Ausztria és Lengyelország kartelba lépnek

A közlekedésügyi miniszterium pártójában hétfőn fontos konferenciára gyűltek össze Románia, Csehszlovákia, Lengyelország és Ausztria közlekedésügyi delegátusai. A konferenciának az a célja, hogy rendezze a tranzitforgalmat egyrészt Csehország és Ausztria, másrészt Lengyelország és Románia között. A bécsi konferencián perferkuálásra kerülnek azok a határozatok, amelyeket a négy állam delegátusainak lembergi konferenciája már elfogadott.

Ezek szerint Románia kötelezi magát, hogy a határon, illetőleg a határállomásokon naponta harmincöt vaggont vesz át, tehát kétszer annyit mint eddig. Ezenkívül végleg megállapítják annak a lengyel román határbiztonságnak működését, amely hivatva van arra, hogy helyszínen vizsgálatokat eszközöljön, vajjon nem lehetne-e a román vasutaknak naponta még több vaggont átvenni. Ugyancsak perferkuálásra kerül Lengyelországnak azon engedelménye, hogy a Lengyelországon át Romániába küldendő osztrák és cseh árukat eredeti fuvarlevéllel továbbítja és a szállítási díjakat a feadó állomásokkal számolja el.

A bécsi konferencia határozatai a négy utódállam forgalmát igen meg fogják könnyíteni, azonban egész Középeurópára, sőt az egész világrészre nézve még nagyobb fontossága volt az európai vasutak most befejeződött párisi konferenciájának. Ezekben a tanácskozásokon Jugoszlávia, Csehszlovákia Magyarország, Svájc, Lengyelország, Svédország, Ausztria, Belgium, Dánia, Németország, Franciaország, Oroszország és Hollandia, valamint Norvégia delegátusai vettek részt.

Ezek az államok megállapodtak a szerelvények kölcsönös használatában és elvben elfogadták az egységes vasuti tarifát. Ezt a fenti államok még ez év november előtt életbe fogják léptetni, mivel novemberben Bernben

összeül a nemzetközi menetrend konferencia és ez az életbeléptetett rendszabályok alapján még messzebbmenő intézkedéseket fog hozni.

Tőzsdei árfolyamok.

Beograd, június 13. Francia frank —, dollár —, osztrák korona —, csehszlovák korona —, magyar korona —, márka —, lei —, léva —, London —, Páris —, Newyork 68, Genf —, Milánó 340, Róma —, Prága 137, Berlin —, Bécs 0:30, Bukarest —, Budapest —, Szaloniki —.

Zagreb, június 13. Berlin —, Milánó 362—364, London 317, Newyork 71, Páris 639, Prága —, Zürich 1350 Bukarest 48—49, Bécs 0:28—0:30 Amsterdam —, Budapest —.

Zürich, június 9. Zárlat. Berlin — (164) Hollandia — (20445), Newyork 52375 (5232), London 2351 (2352), Páris 4625 (468.75), Milánó 26:25 (266:25), Prága 100:25 (100:75), Budapest 53 (59) Zagreb 184 (188), Varsó 13 (11) Bécs 2:37 (3), bélyegezett osztrák korona 2:62 (3:5).

Novisadi terménytőzsde. Bácskal buza kínálat 400, kereslet 395, kötés 400. Bácskal árpa kínálat 300. Bácskal tengeri kínálat 317:5, kötés 812:5—320. Szerémi bab kínálat 250. Bácskal unillás ilet kínálat 555, kötés 560, főzőiszt kínálat 530, kenyérliszt kínálat 492:5. Buzakorona kínálat 170 Bácskal disznó-zár kínálat 2500, kereslet 2400, kötés 2450. Irányzat lanyha.

Sváb-bogarakat

csak „MORTUS”-szal irtson!
Kapható: a „SOA” illatszertárban.

Csőd előtt a bortermelés

A szállítási költségek és vám lehetetlenné teszik a bortermelést

A bánáti bortermelés és borkereskedelem teljes csőd előtt áll. A tavalyi bortermelés még ugyiszólván teljesen érintetlenül áll a piacékben. Vásárlók csak igen gyéren mutatkoztak, s ma még 100.000 hektóliter bor áll a verselő bortermelők piacékben. Százötven millió korona érték fekszik a piacékben és nem tudják értékesíteni.

A szőlő pedig az idén gyönyörűen hajtott, a tőkék tulostul televannak fürtökkel, a nagy vesszedelmek, melyek a szőlőt minden évben fenyegetik, mint fagy, dér stb. már elmúltak, úgy hogy rekordtermésre van ez évben kilátás. Már csak gondos, lelkiismeretes megmunkálásra van szükség, s a siker valószínű, mert a termésnek még hátralévő ellenesége, a jégeső nem fenyegeti azt egyetemlegében, — az önkretekhet egyes sávokat, vidékeket, de az egészet nem. De a szőlő megművelése igen drága dolog, a szőlőmunkás napi bére 180—200 korona, a résgánc, raffia rengeteg összegeket nyel el, egy hold szőlő megművelése tapasztalat szerint 10—12000 koronába kerül évente. Ezen összegeket a szőlőgazda a múlt évi termés eladási árából szokta fedezni, az idén ez azonban még a piacékben hever. Hitelre nem számíthat, mert az itteni piacon olyan pénzzűke uralkodik, hogy még 20 százalékra sem igen lehet kapni pénzt. Elő áll tehát a helyzet, hogy a gazda a borát minden áron kénytelen eladni, ami más szőlővel azt jelenti, hogy kénytelen munkája gyümölcsének javarészét másnak átengedni és pedig sajna, nem a fogyasztónak, mert a borárak hanyatlásának dacára a korcsmáros még ma is 30—35 koronáért méri a bor literjét, ha 8—10 koronáért vette is!

És mi történik az új természettel, mely oly bőségesnek ígérkezik?

Mintán a hordók javarésze tele van, csak két lehetőség között lehet választani, vagy eladni a régi termést minden kínákozó áron, vagy pedig az új termés cefre-ármegállapítását a jelentkező vevőkre bízni, akik pedig ismerve a helyzet visszaságát, bizonyára oly mélyre fogják azt lenyomni, hogy a termelőnek esetleg még önköltsége sem talál fedezetet.

Mind ezeknek okozója pedig az, hogy nincs külföldi vásárló, a magas szállítási díjtételek, adók, vámok és a szállítási esélyek bizonytalansága azt eredményezték, hogy Vrsacon, ahol máskor a külföldi vásárlók ezrei, a borszárművelés százai jelentek meg, ma már egyetlen külföldi vevőt sem lehet látni. Egy prágai borszárművelő kiszámította, hogy még azon esetekben is, ha itt ingyen kapná a bort, a szállítási és egyéb költségek Prágáig annyit tennének ki, hogy a bor ott értékesíthető nem volna.

Ezek az állapotok csak a kormány segíthet, mert egyedül csak az rendelkezik a szükséges eszközökkel és a közvetlenül érdekelt szőlőgazdákon kívül senkinek sem áll annyira érdekében a segítség, mint éppen az államnak, mely adó, vám, szállítás, stb. címén sok millió korona jövedelmét húz a bortermelés és kereskedelem révén. Ez a segítség azonban sürgős, mert már csak néhány hónap választ el bennünket az új szürettől s a még meglévő 1000 vagon régi bort nem lehet néhány hét alatt innen elszállítani.

**Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár
Részvénytársaság Novisad — Ujvidék**

Felmondás nélkül fizet vissza
minden betétösszeget.

Kamatláb 6% netto. Ha a betevő
tőkét 3 vagy 6 óra leendő óhajja, úgy ma-
gasabb kamatozásban részesül. 333

Angol vélemény Prága, Bukarest és Beograd hármasszövetségéről

London. (A Délbácska londoni levelezőjéről.) A kisantant körében végbenő átcsoportosítás tervéről már hírt adtunk. Ez a törekvés Prágából indult ki s úgy látszik, Beogradban élénk visszhangra lett. A Morning Post legutóbbi száma most részletesebben ismerteti a tervet. A közlés szerint a tárgyalások már annyira előrehaladtak, hogy a közel jövőben Csehszlovákia Jugoszláviával szoros szövetségbe lép. A félhivatalos magyarázat kijelenti, hogy a két állam között fennálló antant az új szövetség következtében unióvá alakul át. Hozzáteszik, hogy az új alakulat a kisantant konszolidálására irányul és a génuai konferencia eredménye. Génuában tünt ki, hogy a két kormány nézete teljesen azonos és így a két állam szorosabb együttműködése kívánatos. A félhivatalos magyarázat ismételtelen kiemeli, hogy az új paktum nem érinti a kisantant kereteit és semmiképp sem keszteszi a kisantant politikáját és ha Románia belép, úgy megalakul az új

hármasszövetség. A Morning Post szerint Génuában az is kiderült, hogy a kisantant és Lengyelország érdekei is egy uton haladnak. Viszont Lengyelországnak a balti államokkal van szorosabb szövetsége, amire Prágában messzebbmenő terveket is építenek. Ezenkívül Görögország bevonását is tervezik, sőt számítanak rá, hogy egy idő múlva Ausztria is csatlakozni fog. A nyilván Prágából sugalmazott cikk végül az új szövetség védelmi jellegét hangoztatja. A szövetség vezéreszméje — úgy mond — az, hogy Középeurópa békéjét a szerződésben megállapított határokkal biztosítsa.

Ezen tervnek azonban eredendő hibái vannak. Beogradban és Prágában nem tulságosan lelkesednek azért, hogy Bessarabiáért és Fehéroroszországot ért vért áldozzanak. Ilyen biztosítékok nélkül pedig Lengyelország és Románia aligha megy bele a súlyos kötelezettségeket jelentő szoros szövetségbe.

Európában 65 millió ember élvezi a jó valutát

BÉCS, június 13. (A Délbácska bécsi szerkesztőségétől.) A svédok érdekes statisztikát közölnek Európa valutakriziséről. Nyolc csoportra osztják az európai államokat, még pedig az egyes országok pénzügyi állása szerint. Jugoszlávia a szomorú sorrendben meglehetősen hátul áll, mert csak az ugynevezett legyőzött államok és néhány új állam következik utána.

Az első csoportba tartozik a két győző állam: Anglia és Portugália, amely két államnak nemes, illetve magas valutája van. A második csoportba a semleges államok tartoznak és pedig sorrend szerint Svájc, Svédország, Hollandia, Spanyolország, Dánia és Norvégia. A győző államok közül négynek van mérsékelt rossz valutája, úgy mint Franciaország, Belgium, Olasz- és Görögországnak. Azután következnek a gyenge valutájú államok: Csehország és Finnország. Még rosszabb valutája van Romániának, Bulgáriának és Jugoszláviának. Erősen leromlott értéke van a német, lett, eszt, litván pénznek. Ezután következnek Magyarország, Lengyelország és Ausztria, végül pedig Oroszország. Európában mindössze 95 millió ember élvezi a nemes valuta előnyeit, a győző nemzetek közül is csak kettő: Anglia és Portugália; míg a semleges államok lakosai kivétel nélkül érzik a pénz teljes értékének előnyeit. Ez a 95 millió

ember Európa össz lakosságának mindössze 20 százalékát teszi ki. A többi 80 százalékot kitevő 326 millió ember többé-kevésbé rossz valutával küzdök.

Teljesen külön csoportba tartoznak Csehország és Finnország. Csehországnak máris sikerült külföldi kölcsönökkel valutáját stabilizálni. Finnország követni akarta Csehország példáját, jelzálogtörvényel következtében azonban seholy sem tudott kölcsönhöz jutni. A finn valuta helyzete az utóbbi esztendőben ennek dacára megjavult, úgy hogy itt is beszélhetünk az elértéktelenedés megállításáról.

Ez a két állam, melynek lakossága 14 milliót, vagyis az európai össz lakosság 35 százalékát képviseli szintén remélheti, hogy erősen leromlott valutája dacára egykor írtérhet majd az aranyvalutára.

Az ó-szerb dinárvaluta az elvisehető árfolyamok utolsó helyét foglalja el. Az európai lakosság 45 százaléka, vagyis 208 millió ember félig meddig elvisehető helyzetben van, 250 millió ember azonban teljesen értéktelen pénzzel küzdök, köztük Európa egyik legelső kulturálama, Németország és a világ legnagyobb agráriáma, Oroszország.

A svédok szerint semmi kilátás nincsen, hogy ennek a 250 millió embernek valutája javuljon.

Csak „szakértői értekezlet” lesz Prágában

Páris. (Eredeti távirat.) Franciaországnak a hágai konferencián való részvételéről holnap dönt a minisztertanács. A kormány választ az angol jegyzékre szintén holnap teszik közzé. A válasz minden valószínűség szerint tudomásul veszi az angol kormány azon kijelentését, mely szerint a hágai konferenciának tisztán szakértői jellege lesz. A válasz elégtétellel fogja megállapítani, hogy a május 11-én kelt orosz pénzügyi memorandum elutasításának kérdésében az angol és francia álláspont teljesen azonos, egyben sajnálkozással fog rámutatni azon körülményre, hogy a szövetséges delegátusoknak tanácskozásra kell összejönniök június 26 án a szovjetdelegátusokkal anélkül, hogy előzőleg megkísérelték volna megegyezésre jutni az alapvető kérdésekben. Így

az oroszok a delegációk között felmerülő nézeteltéréseket ismét a maguk javára próbálják majd kihasználni. A jegyzék ragaszkodni fog ahhoz, hogy Szovjetországnak a külföldi állampolgárok elrabolt vagyonát visszaadja és a háboru előtt kibocsájtott köcsöncimletek tulajdonosainak jogait elismerje. Az oroszoknak nyújtandó hitelt a garanciától teszik függővé. Végül a francia kormány tiltakozik az ellen, mintha Oroszországra egy ujjaépítési programot akarna ráerőszakolni.

Bern. (Eredeti távirat.) A szövetség tanács megállapította a hágai konferencia delegátusainak adandó utasításokat, melyeknek célja Oroszországgal bizonyos kikötések mellett megegyezésre jutni.

HIREK

EGÉSZEN FIATAL

kis macska ült a kocsinon gombolyaggá sűrű dörödvé és néha rekedten, cérnahangon nyivá-kolt Koszos vala az istenadta, lábait maga alá huzta, fejcsékjét, morcos kis orrát maga elé hajtotta és keservesen örvendezett annak a gyöngő, alkonyati napsugárnak amely olykor-olykor lepillantott rád a futó fellegek mögöl. A farka mint bánatos sóhaj nyúlt el a testé től, amelyen boreas és csapzott volt a szőr. A kis macska cirmos lehetett valamikor, piszkos barna ruháján sötétebb csíkok vonultak, talán csak ez a hitvány szankompozíció emlékeztetett arra, hogy ez a nyomorult, összetört beteg apró féreg egyenes leszármazottja az állatok királyának. Hogy ennek a felig dög, tehetetlen szőrpamocsnak a nagybátyjára India éserdeiben Winchester karabélyból lövik a robbanó golyót, egész különösnek tetszik itt, Novisadon, a Futaki utca szennyes kocsiján, ahol zörögtek dörögtek a kocsik, autók, lovak patái csapkodtak, lármá volt és zaj, emberek szaladtak jártak, egy repülőgép berregett, fuvaros legények kurjongattak és a kis macska egykedvűen haldokolt.

Centiméterekre robogtak el a nehéz vasalt kerekék, mássás paták zuhantak le mellette, távoli szörnyű rengeteg, mérges csalitok és végtelen svatagok verszopó zsarnok és hatalmas urának korcs, enervált és elfajzott sarjadéka össze összerendezett.

Kitáltotta csöpp száját de a rekedt cérnahang csak később jött ki a torkából. Hegyes, fehér fogak kvilligoltak, mint lezüllött herceg vékony ujjáról az utolsó pecsétgyűrű, rózsaszínű nyelvecskéje kinyúlt és felperdült, mint a cimereken látható fenevadak stivizált nyelve. A kis macska már meg se tudott mozdulni, szemét lehunyta és borzasztó, emberi és állati tragédiája elveszett a zürzavarban.

Egy lomha teherautó dübörgött arra, ablakok remegtek, zörögtek, jött a széles acélabroncs és mint hald az életre, rágördült a nyomorult macskára.

Fekete lett minden, az élet harsogása tulvildg halottas szoltárként orgonázott, pár perc még, lovak, kocsik futottak, por, piszok és néhány sáros, véresbarna cafat nyúlt szét egy csatornárduc mellett.

— **Dalmáciai küldöttség** kereste ma fel Nincsicz külügyminisztert és kérte, hasson oda, hogy az olaszok a III. zónát mielőtt előbb kiürítsék.

— **A királyi amnesztia alapján 17 foglyot bocsátottak szabadon.** (Saját tud.) A királyi esküvő alkalmával Sándor király amnesztialában részesítette azon elítélteket, kik tanujelét adták annak, hogy a javulás útjára tértek. Az amnesztia csak a jugoszláv állampolgárokra vonatkozott. A tegnap délelőtt szabadon engedett rabok névsora a következők: Stefan János (bankjegyhamisítás, 1 év), Ciceri János (lopás, 8 hónap), Jovanovic Nikola (lopás, 6 és fél hónap), Canker Károly (lopás, 10 hónap), Glavasevic Aleksza (orgazdaság, 1 év 2 hónap), Boros Imre (lopás, 1 és fél év), Callik Fábán Pál (lopás, 6 hónap), Francelki András (lopás, 6 és fél hónap), Mészáros Márton (súlyos testi sértés, 10 hónap), Nánás István (lopás, 8 hónap), Giesler Alber (lopás, 1 év), Kraqujevac Ljubinka (magzatelhajtás, 8 hónap), Szűcs József (lopás, 7 hónap), Sztevitly Száva (lopás, 5 hónap), Gertner István (felségértés, 1 és fél év), Vida Imre (lopás, 9 hónap), Gladics Zelvojin (csalás, 1 év).

— **Nagy jég Szerbiában.** Beogradból jelentik, Szerbia különböző vidékein tegnap igen nagy jégeső volt, Pozsarevac, Jagodina és Krusevac vidékén a szőlőtermés ugyiszólván teljesen elpusztult. — Nisből jelentik, hogy a nagy esőzés következtében a Vranja folyó erősen megdagadt és öt hidat elsodort.

— **A svájci katolikus nők az erkölcs-telen divat ellen.** Zürichből jelentik: A svájci katolikus női szövetség elhatározta, hogy az erkölcs-telen divat és az erkölcs-telen filmek ellen nagyszabású akciót indít.

Németausztria összeomlás előtt

Óriási pánik Bécsben — Százezer korona egy fontsterling Bécsben — A belvárosban fosztogatástól félnek

BÉCS. (Eredeti távirat) Bécsben az izgalom óráról-órára nő és ma már a városban szinte pánikszerű izgalom uralkodik. A devizapiac óriási kilengéseket mutat. Egy angol font százezer korona, a dollár 21 ezer, a csehkrona 420, a magyar korona 22 osztrák korona. A lakosság az elkövetkező eseményeket szorongva várja. Az egyik rémhír a másikat követi. A kereskedők ma sietve lehúzták redőnyeiket és bedeszkázták ablakaikat, mert olyan hírek terjedtek el, hogy a munkanélküliek óriási tömege ki fogja fosztani a Belvárost. A hír szerencsére nem bizonyult valósnak. Az izgalom percről percre fokozódik. Seipel kancellár kijelentette, hogy a nagyhatalmak lehető leggyorsabb segítségére van szükség, mert Ausztria katasztrófális események felé rohan. A kancellár a pártvezéreket is kérte, hogy igyekezzenek az általános nyugtalanságot csillapítani. Itt rámutatott arra, hogy a fejvesztettség okozói azok, akik közgazdasági téren laikusok lévén kapkodásukkal az izgalmat és a drágaságot hihetetlen mértékben fokozzák. A korona katasztrófális zuhanása miatt kereskedői körökben ezt a tervet vetették fel, hogy teljesen beszüntetik az osztrák koronáért való elárulást, amihez az osztrák kormány valószínűleg nem fog hozzájárulni. A romai „Stampa“ Ausztria katasztrófális helyzetével foglalkozva aggodalmának ad kifejezést, hogy Ausztria egy dunai konföderációs állam létrehozásán fáradozik, mely törekvésnek élén Seipel áll. A lap figyelmezteti az olasz kormányt azon veszedelemre, melyet Olaszországra nézve ezen akció magában rejt. A pártvezérek nézete, hogy ha legrövidebb időn belül a külföldi kölcsön nem segít, Ausztriában a végleges bukás elkerülhetetlen. A keresztényszocialista és nagynémet politikusok attól félnek, hogy a december elsejei borzasztó események a legközelebbi napokban még nagyobb mértékben meg fog-nak ismétlődni. A nyugtalanság emiatt rendkívül nagy, melyet nem tudnak lecsillapítani. Az elviselhetlen helyzet hatása alatt a Németország-hoz való csatlakozás végett újból lázas agitáció kapott lábra.

— **1130 korona a kenyér Bécsben.**

Az utóbbi napokban itt fokozott ideges nyugtalanság észlelhető. A katasztrófális drágaság, mely a kenyér árát 1130 koronára emelte a legnagyobb aggodalomra ad okot. Az egész városban izgatottan tárgyalják a vasárnap előtti zavargást, melyben egy asszonyt tartóztattak le, mert iszáló beszédet mondott. A hallgató sárga rendőrség szőzavarja.

— **A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávé és különféle hűtő italok.

— **Münchenben lelkesen fogadták Ebert birodalmi elnököt.** Münchenből jelentik: Ma érkezett ide Ebert birodalmi elnök, kit a város lakossága lelkesen fogadott. Az ovációkat azonban néhány nemzeti szocialista tüntető fűttyökkel megzavarta, több fiatalember pedig vörös uszónadrágot lengetett az elnök felé. A rendezvények elkerülése végett a rendőrség közbelépett és több tüntetőt letartóztatott. A fogadtatás után kedélyes müncheni ebéste keretében ünnepelték a birodalmi elnököt. Az estén körülbelül 400 meghívott vendég vett részt. Ebert itt is alkalmat keresett, hogy érintkezésbe lépjen a nép minden rétegeinek vezető személyiségeivel. A birodalmi elnök hajóországi utjának egész lefolyásáról a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, est 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávé és a legfinomabb hűtő italok.

— **Nagy vihar Newyorkban.** Newyorkból jelentik: Tegnap óta óriási vihar dühög a városban és környékén, mely már eddig is óriási károkat okozott. A kikötőkben veszteglő halászbárkák közül 50 elsüllyedt és körülbelül 50 ember vízbefullt.

— **Kifosztott lakás és 1000 korona jutalom.** Az elmúlt vasárnap délután betörők járiak Dobos Márton arbobráni polgár lakásán, ahonnan nagyon sok fehérműt, néhány nyári ruhát, egy női aranyláncot, négy aranygyűrűt, több ezüstpénzt, egypár női lakk és egypár férficipőt vittek el. A csendőrség megindította a nyomozást. A károsult ma hozzánk intézett levelében kijelenti, hogy a tettesek nyomra-vezetőjének ezer korona jutalmat ad.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, est 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávé és a legfinomabb hűtő italok.

— **Óskori leletet találtak Magyarországon.** Budapestről jelentik: A szabolcs-megyei Levelek községben Vad András kispápa szőlőjében aranyfényű darabokkal telt törött cserépfazekat találtak, melyről megállapították, hogy az ékszerek legalább 4-5000 éves bronzkorozakból valók. A talált tárgyak közt van kilenc darab karperec nagyszágu és tíz-néhét darab ceruza és gyujtósál vastagságu karika. A talált kincs rendkívül nagy értékű, a szakértők véleménye szerint hasonló értékű régiség a világon alig van.

— **A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávé és különféle hűtő italok.

— **Wrangel tábornok szülei Beogradba jönnek.** Budapestől jelentik: Wrangel tábornok szülei két napja Budapesten tartózkodnak, ahonnan néhány nap múlva Beogradba jönnek.

— **Kapp meghalt.** Leipzigból jelentik: Kapp volt birodalmi gyűlési képviselő, az 1920. márciusi monarchista puccs vezére, tegnap rák-szerű szembetegségben meghalt.

— **A bolsevisták kifosztják a cári kriptákat.** A párti „Journal“ jelelti, hogy a bolsevikok feltörték a cárok koporsóit és ki-szedték a holttesteken levő ékszereket. A hullarablás mindenhol a legnagyobb felháborodást keltette.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, est 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávé és a legfinomabb hűtő italok.

— **Noviszád közegészsége.** A június 4-10-ig terjedő héten Noviszád város területén a következő ragályos megbetegedések fordultak elő: tifusz régi beteg 2, sariach régi beteg 1, meggyógyult 1.

— **Születés - halálozás.** Az elmúlt héten 13 születést jelentettek be a város területén, ezek közül 5 fiú és 8 leány. Meghalt 11, 7 férfi és 4 nő; egy éven aluli gyermek 2.

— „A Strand” címen egy művészen illusztrált hetilap jelenik meg a jövő héten Novisadon, amely összefoglalója lesz városunk fejlett strandkultúrájának. Szerkesztői: Kuborczy Jenő és Császár Géza hírlapírók. Művészeti szerkesztője Grossinger Antal. Egyes szám ára 3 dinár.

— A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangversenyez. Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskávák és különféle hűsítő italok.

— Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának az Új Időknek 24. számába regényt Csahó Kálmán, elbeszélést Szederkényi Anna és Pásztor József, verset Farkas Imre, cikket Surányi Miklós és Dobosi Pécsi Mária, croquist Kálmán Jenő írt. A lapot számos elmés fejlec és időszerű művészi kép díszíti. Előfizetési ára Jugoszláviában negyedévre 25 dinár, mely összeg a Magyar Általános Hitelbank szabadkai fiókja úján utalható át részünkre. Mutatványszámot kívánatra legyen küld a kladóhivatal, Budapest VI. Andrassy-ut 16.

— A Naraona Banka közgyűlése befejeződött. Az igazgatóságba és felügyelőbizottságba az ellenzék nagy erőfeszítése dacára is nagyrészt a régi tagok kerültek be.

— A zagrebi mintakiállítás elnyerése. A zagrebi mintakiállítást rendező bizottsága június 26-án tartott gyűlésén elhatározta, hogy a váratlanul közbejött nehézségek miatt a kiállítás megnyitását június 17-én tartjuk meg és a kiállítás tart július 2-ig. 1—3

NÉMET FERENCZ BANK- és TÖZSDEBIZOMÁNYOS Budapest IV., Só-u. 4.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.
Külföldi átutalások.
Tőzsdéi megbízások átvétele a budapesti és bécsi tőzsdékre.
Külföldi megbízások a legpontosabban eszközöltetnek.
Házah gondnokságát a legjuttányosabban vállalja.

Színház—Mozi

A Taifun Lengyel Meñyhért világhírű drámája Vas Jenő ismert nevű színész rendezésében a Novisad Testgyakorlók Köre műkedvelőivel hétfőn június 19-én kerül bemutatásra a színházban.

Jegyek kaphatók már a Mosinger filmrodában (Zselyeznicska u. 7.)

A Chat Noir új zenekara, amelyet Johann Ludwig, az elismert bécsi dirigens vezet, tegnap este mutatkozott be zsufolt ház előtt. A kitűnő művészgárda bemutatása elé eddig a vizuumszerzés nehézségei gördítettek akadályokat. A tegnapi műsoron egy nemes művészetet, időkéletes tudást és csodálatos rutint reprezentáló művészgárdát tapsolt a város zeneszerető közönsége. Johann Ludwig dirigens pálcája városunkban is mindennapos sikereket fog aratni.

A Ratna plena visszaélései

Beograd. (Eredeti távirat.) A parlament által kiküldött ankébizottság, amely a „Ratna Plena” visszaéléseit van hivatva megvizsgálni, ma tartotta első ülését Laza Markovics képviselő elnöklése alatt, hogy megvizsgálja mennyi visszaélés történt. Már a mai ülésen megbizonyosodtak több vád valódiságáról. Így például a topcsideri vasúti állomáson két vagon áru volt, amelyet ócskavasként tüntettek fel, míg valójában sárgarezet tartalmazott. Ennek következtében a vásárló több mint fél millió dinárral károsította meg az államot. Ezenkívül még 55 esetet vizsgáltak meg, amelyek több mint 20 millió dinár kárt okoztak az államnak.

Jun. 15-én döntenek a muzulmánok

támogatják-e továbbra is a kormányt vagy ellenzékbe mennek?

Szarajevo. A muzulmán párt központi bizottsága csütörtökön tartja nagygyűlését, amelynek az országos politikára is nagy befolyása lesz. Ez alkalommal fog eldőlni, hogy a muzulmánok politikai orientációja milyen irányu lesz. Támogatni fogja-e továbbra is a mai rendszert, vagy pedig annak legélesebb ellenzékéhez — a horvát blokkhoz — csatlakozik. Egész Boszniában hetek óta a legerősebb agitáció folyik a két árnyalat érdekében. Szpaho ellenzéki csoportja minden jel szerint hatalmas többséget tudott szerezni s így a központi bizottság valószínűleg az ő álláspontjára fog helyezkedni. Ha az ellenzék győz Sarajevóban, akkor Ome-

rovics és Vilovics a muzulmán miniszterek is kiválnak a kormányból és így részleges válság lesz.

Kérdés azonban, hogy a muzulmánok jobboldali frakciója aláveti-e magát a többségi határozatnak és nem marad-e továbbra is mint kisebbség a kormányt támogató pártok sorában. Ezáltal azután a muzulmánpárt is kettészakadna. A parlamenti csoportban jelenleg több a jobboldali, nem valószínű azonban, hogy a központi bizottság döntése után is ilyen marad-e a helyzet. Sőt már most vannak olyan jelek, amelyek mellett szólnak, hogy sok képviselő, aki eddig a jobboldali frakció híve volt, most már Szpaho felé orientálódik.

Az angol alsóház a német szankciókról

Franciaország nem cselekedhetik a szövetségesek hozzájárulása nélkül

London. (Eredeti távirat.) Az angol alsóház a pünkösd szünet után újból összeült. Az ülésen Wedgwood képviselő ezt mondta, hogy a francia kormány kötelessége, mielőtt további büntető intézkedéseket foganatosítana, tanácskozni a szövetséges hatalmakkal, illetőleg hozzájárulásukat kikérni, ha a németek kötelezettségeiknek nem tesznek eleget. Lloyd George válaszában utalt Chamberlainnek május 18-án hasonló kérdésére adott feleletére és kijelentette, hogy a német kormány és a jóvátételi bizottság közt nemrégiben kicserélt jegyzékek alapján a kérdés második része jelenleg nem jöhet tekintetbe. Chamberlain nyilatkozatal mindenestre az angol

kormány felfogását juttatja kifejezésre.

London. (Eredeti távirat.) A francia kormány a hágai értekezletre vonatkozó memorandumára adott angol válaszról a lapok a következőket írják: Az ellentétek Franciaország és Anglia között mindinkább kiélesedtek. Franciaország, miután vetőjével a német jóvátétel leszállítására irányuló mindenféle javaslattal szemben zátonyra juttatta a bankárértekezletet, most Angliával száll szembe a hágai értekezlet terve miatt. Úgy látszik azonban újabb válság nem fog kitörni addig, míg Poincaré és Lloyd George londoni találkozása végbe nem megy.

A demokrata-párt Marinkovics ellen

A párt viharos ülése

Beograd. A demokrata párt ma igen élénk és viharos ülést tartott, amelyen a képviselők egy része hevesen megtámadta az egyes minisztereket főleg Marinkovicsot és Zserjávot, Marinkovics belügyminiszter felszólította a támadó képviselőket, hogy ha elégedetlenek működésével, akkor terjesszenek be bizalmatlansági indítványt ellene és ha a párt többsége ezt magáévá teszi, akkor ő hajlandó levonni a konzervenciákat. A képviselők közül különösen Angyellnovics, Szajlica és Popovics támadták erősen a párt minisztereit. Foglalkoztak még Pavle Angyellcanak a Beogradski Dnevnikben megjelent cikkével, amelyet a párt tagjai súlyosan elítéltek. Azután a kerületi felosztásról tárgyaltak, de ebben a kérdésben nem hoztak határozatot.

Beszámolás az olasz tárgyalásokról

Beograd. Nincsic külügyminiszter, Krsztely és Otto Ribár konferenciát tartottak, amelyen az olaszokkal folytatott tárgyalások anyagát beszélték meg. Ezt írásban referátum alakjában fogják a kormány elé terjeszteni. Miután ezzel a munkával csak június 16-ra készülnek el, a kormány addig nem határozhat semmit az olasz-jugoszláv viszonyról, sem a megkötendő egyezményről.

Az utódállamok jogászkongresszusa

Budapest. (A Délbácska budapesti tudósítójától.) A háborúk és békeszerződések által felforgatott volt monarchiabeli utódállamok összekuszált jogviszonyainak rendezése érdekében figyelemre méltó indítványt nyújtott be a jogászegyletnek dr. Geöce Berialau budapesti ügyvéd. Az alapos és minden részletkérdésre kiterjedő javaslat egy Budapestre összehívandó kongresszus összehívását igen fontosnak tartja, mint amely az egyes utódállamok jogász szakértői — előkészítve és megkönnyítve a kormányok munkáját — tárgyalás alá vennék a vitás pontokat. Mint értesülünk, a nagy horderejű indítvánnyal nemcsak a jogászegylet, de a Magyar Ügyvédszövetség és az Ügyvédi Kamara is foglalkozni fognak.

APOLLO
MOZGÓ

JUNIUS
14

Ellen Larsen áldozata.

Nagy dráma 5 felvonásban.

Főszerepben: MÁRIA LEYKO és
ALFRED ABEL.

SPORT

Apróságok a vasárnapi beogradi mérkőzésekről

A király aranyserlege, melyet a román válogatott haza vitt, közeli 2 és egynegyed kilós volt.

A zágrábi játékosokból álló jugoszláv csapat annyira szívére vette a váratlan vereséget, hogy foglalt a vacsoránál alig nyultak az ételhez. A levertég annyira urrá lett rajtuk, hogy egymásközt is alig beszéltek.

Retschuri bíró, Ausztria legjobb bírója, aki már számtalan országközi mérkőzést is vezetett. Retschuri sok évekel ezelőtt mint többszörös válogatott hátvéd is hírnevet szerzett Ausztriában.

A többnyire beogradi lakosokból álló közönség frenetikus tapsal konorálta a románok győztes goalját. Ez az ünneplés egyszerű tüntetés is volt a zágrabi szövetség ellen, mely egyetlen beogradi játékost sem méltatott arra, hogy az ország színeit rábizta volna eme fontos mérkőzésen.

A Beograd-Bukarest válogatott mérkőzésen nagyszerűt produkált a Boró, Zsena, Andra, Simits, Alexandrovits összeállítású csatársor. Simits egymaga négy goalt lőtt.

A legjobb ember mégis Mahck center-half volt ezen a mérkőzésen, a csatársor első sorban az ő precíz passzaiuk köszönhető sikerét.

5 Jugoszlávia és 6 Sport játékosból álló volt összeállítás a Beogradot reprezentáló csapat.

* Lerch Franczi a NAK szimpatikus válogatott csatára teljesen a javulás útján van. Kezelő orvosának véleménye szerint két hét múlva már trenírozhat.

* N gyszerű nemzetközi program megvalósításán fáradozik a NAK. Eddig már három külföldi csapatot látott le augusztusra, köztük a temesvári „Kunizs” és „Unacrat”, azonkívül a bécsi „Sloveni”, amely csapat talán már július elején vendég szerepel nálunk.

* A stari-bececi „Sokol” játszik csütörtökön az NTK-val az általi sporttelepen.

* Csütörtökön játszik Budapesten Schwels-Magyarország válogatott csapata.

Felolós szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.

Kiadótulajdonos: Fátih Ferenc és társai.

Apró hirdetések.

Egy fiatal BORBÉLY-SEGÉD azonnali belépéssel felvétetik Hornyik Sándor borbélynál Temerin. Bővebbet ugyanott.

IZLÉSES NYOMTATVÁNYOKAT készít Novisadon a Gutenbergkönyvnyomda, Szabadság-tér 1. 1-10

Mérlegképes könyvelő,

aki a szerb nyelvben teljesen jár-tas, azonnali belépésre kerestetik

„Bačka” Fabrika Spiritusa i Kvasca Subotica. 3003-2-2

KULICIN

3004-1-10

biztos szer a szunyogcsipés ellen. Főterakat:

JUGOVIĆ GYÓGYSZERTÁRA

Novisad, Jevrejska ulica 8-10.

R. S. Stock & Co
SPIRALBOHRER-WERKZEUGE
MASCHINENFABRIK A.G.
BERLIN-MARIENFELDE

Szállítási és Fuvarozási Vállalat.

Telef. 270. **KRUMESZ PÁL** Telef. 270.

UJVIDÉK, FUTARI-UTCA SZ. SZÁM ALATT.

elvállal helybeli és vidéki áru fuvarozást teherautóval vagy stráfkokcsikkal és áruberaktározást.

NE DOBJÁTOK EL

a használt borítvány készítőket késeit (Gillette, Mem), mert elektromos készülékre

GORTAN JÓZSEF

Novi-Sad, Dunavska ul. 9. 3-6

fogadja el. — Ára darabonként fél dinár.

Mélyen tisztelt vevőinket értesítjük, hogy az

OXIGEN

megérkezett!

Handler és Vadász

Jókarban levő komplett

Fodrász üzlet berendezés

azonnal eladó. Bővebbet Könyök-
u. 19. alatt. 3005-1-3

Mész

első osztályú a la Beremendi, S. állítja vagonon-
klat és Novisadról direkt
a dunaparti gyárnál ház-
hoz szállítja mércékelt
áron a mészparti üz-
em

Milosevity és Társa

Novisad, Miletica (Kenyér) utca 26. sz.
Telefon szám: 220. (2-2)

A SEMPERIT

Osztrák Amerikai Gummi-
árugyár Wien, összes

GUMMIÁRUJA

Peronosporatömők 2904-5-12

Peronosporalapok
Újgummi, valamint
az összes Peronospora fecskendő-
alkatrészek minden mennyiségben
kaphatók

Handler és Vadász

cégnél Novisad, Futoška u. 28.

Több jókarban levő 2846-0

Stráfkokcsi

azonnal eladó

KRUMESZ PÁL

szállítónál Futoška ulica 82. sz. alatt.



IGAZOLVÁNYOK!

(A zagrebi mintakiállítás elnapolása.) :: Megnyitása június 17-én.

Az összes személyvonatok félárújegyére, valamint a kiállítás tar-
tamára mint ingyen belépőjegyre jogosító igazolványok a Zagrebi
mintakiállítás rendező bizottságánál, valamint az Első Horvát
Takarékpénztár összes fiókjainál 200.— Koronáért kapható.

Lakás utasításokat ad: A Tourist Office Zagrebban.